

## Belföldi hírek

p é n t e k

bb. 1. újabb forgalmi-rend változás az m 7-es autópályán

i/kf/s/rj pp ie

1979. május 11.

az utinform tájékoztatása szerint az m1-m7-es autópálya korszerűsítésének előrehaladtával a jobb pálya ostapenko emlékmű-törökbálint közötti szakaszának aszfaltozása miatt május 13-án estétől május 19-én délutánig részben megváltozik a korábban módosított forgalmi rend, az alábbiak szerint:

budapestről kifelé a 12. kilométer jelzésnél az érvényes forgalomirányítás fenntartásával az m7-es autópályán a balaton felé haladó gépjárműveknek nyitott - a forgalmat a bal pályáról jobbra terelő - üzemi átjárót elzárják. az m7-es autópálya ezen szakaszának forgalmát továbbra is a bal pályán bonyolítják le, a 12-15,6 kilométer közötti részen is kétirányú forgalmi rendet vezetnek be. a járművek a 15,6 kilométernél lévő üzemi átjárón jutnak a balaton felé a helyes pályára.

az említett szakaszon 80 kilométeres sebességkorlátozás lép életbe, s a balaton felől érkező járműveknek a szakasz teljes hosszában előzniük tilos, míg budapest felől a tehergépjárművek részére érvényes ez a tilalom.

!/folyt.köv./

bb. 1. / ujjabb forgalmi... 1. folyt./rj

az 1-es számú fűút bevezetésére az eddigi utvonal szolgál, a győr felé haladó forgalom a zöld sáv melletti külső sávon bonyolódik le.

az utinform kéri a járművezetőket, hogy a zavartalan közlekedés érdekében az újabb és ideiglenes módosításokra utaló jelzéseket vegyék figyelembe, s a szabályozásokat szigorúan tartásák be. /mti/

--

öbb. 2. késnek a korai zöldségek - ujjburgonya a bosnyák téri piacon, eper a zöldrét-nél

i/ol/pá/rj pp ie

1979. május 11.

a hideg éjszakák késleltetik a szabadföldi zöldségfélék beérését. ezért kevés még például a fejes saláta a piacokon. a fólia alatt termelt elfogyott, szabad-földről pedig csak kisebb szállitmányok futnak be a nagyvásártelepre. érződik, hogy első-sorban a fő ellátók, a csongrád környéki nagyüzemek őszi vetésű salátái jelentős fagykárokat szenvedtek, s a tavaszi kiültetésű sem fejlődik megfelelően, ezt is megtizedelték a fagyos éjszakák. így az igények teljeskörű kielégítésére a nagyobb szállitmányok befutásáig még várni kell. ugyanez okból pusztult ki az áttelelő kelkáposzta körülbelül 80 százaléka. amíg tehát a tavaszi vetésű kelkáposzta be nem érik, ebből is kevesebb lesz a boltokban a szükségesnél.

a kedvezőtlen tavaszi időjárást megsínylette az őszi vetésű zöldborsó is. csak az idő jobbra fordultával, a napfényes órák számának növekedésével remélhető, hogy a hónap második felében a zöldborsó is megjelenik a boltokban.

ezzel szemben retek, zöldhagyma, elsősorban hegyes, erős zöldpaprika, zömmel import paradicsom, valamint paraj, sóska és ujka-ralábé kapható a zöldrét-boltokban. a bosnyák téri piacon már megjelent a fólia alatt termelt ujjburgonya is.

/folyt.köv./

-2 -

bb. 2. / késnek a korai... 1. folyt./rj

balástyáról érkezett, de az ára miatt még csak amolyan költség-számba. a bosnyák téri piacon 35 forint volt az ujjburgonya különkénti nagykereskedelmi ára. az ujjburgonya a zöldrét napi árulistájára valamivel később „iratkozik”, majd fel. ezzel szemben néhány napja már a zöldrét-nél is „jegyzik”, a fólia alatt termelt eper. ára a piacokon 150-200 forint között van, de a zöldrét 140 forintért adja az eper kilóját.

a tárolt árúkból a gyökér és a kelkáposzta kivételével van elegendő. a gyökér hiányát a zöldvágásra ültetett őszi gyökér csomónkénti árusításával, illetve paszternákkal pótolják. /mti/

--

bb. 3. ötször értékesebb - korszerűsítés a szegedi textilművekben

dobókz/rj ie

1979. május 11.

százhusz modern szövőgép felszerelését fejezték be a szegedi textilművekben. elavult berendezéseket váltottak fel velük. ez egyben a termékszerkezet korszerűsítését is jelenti. a kombinát fennállása óta gyártott egyszerű, sima pamutzövetek helyett ugyan- is azoknál ötször értékesebb, mintás férfi és női felsőruházati anyagokat készíthetnek velük. a még le nem váltott régi szövő- gépek egy részét is alkalmassá teszik ilyen termékek gyártására. az új berendezésekkel, illetve a régiek korszerűsítésével az idén már több mint két millió négyzetmétert gyártanak a korábbinál kere- settebb és értékesebb textilanyagokból. /mti/

--

bb. 4. enyhülnek az iskolagondok kőbányán

i/bp/rj bc ie

1979. május 11.

kőbányán már a következő tanévben jelentősen érez tetheti hatását a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának az a döntése hogy az iskolaépületek ésszerűbb hasznosításával is enyhíteni kell a tanterem szűkében lévő kerületek gondjain.

/folyt.köv./

-3 -

bb. 4. / enyhülnek az ... 1. folyt./rj

e városrész ugyanis egyike azoknak a kerületeknek, ahol a tanteremhiány nagy nehézségeket okozott az elmúlt három évben. minderről, s a kivezető utról kiss József, a x. kerületi tanács elnökhelyettese nyilatkozott az mti munkatársának:

- kerületünk már jó ideje a teljes átalakulás korát éli: egyes részeinek arculata alapvetően megváltozott. a jelenlegi tervidőszak eddig eltelt három esztendejében például csaknem 6 és félezer új lakás épült. az új lakótelepekre természetesen zömmel többgyermekes családok költöztek. érthető tehát, hogy az utóbbi fél évtizedben majdnem megkétszereződött az általános iskolásaink száma. jelenleg 9.610-en vannak, s közülük 1.200-an járnak, illetve utaznak távolabbi iskolákba, 400-an például a ix. kerületi illatos utiba. ennek oka elsősorban az, hogy egyrészt az új létesítmények késve készülnek el, másrészt kevesebb iskolát terveztek, mint amennyire a gyermekek számát tekintve szükség lenne.

a következő két tanévben átmenetileg megszűnik majd a kisiskolások utaztatása. az újhegyi lakótelepen ugyanis - ígérete szerint - a nyáron átadja a 43-as áévt a 24 tantermes iskolát, amelynek már tavaly el kellett volna készülnie, ugyanakkor - a már említett fővárosi határozat lehetőségeit kihasználva - az ihász daniel szakközépiskola elköltözik a ix. kerületi gyáli uti iskolába. ősztől tehát már az így felszabaduló termekben tanulhatnak a városközpontban lakó gyermekek. jövő őszre a leövey klára szakközépiskola „hurcolkodik át”, a viii. kerületi bezeredy utcába, s elkészül a városközpont új, 12 tantermes általános iskolája. e gyarapodás sem oldja meg azonban minden gondunkat. számításaink szerint ugyanis 1983-84-ben, a csucs idején, több mint 12.500 kisdiaánk lesz. ahhoz, hogy fogadhassuk őket, újhegyen szükség van egy újabb 24 tantermes iskolára, bővitenünk kell két régebbi - a patakyl téri és a harmat utcai - iskolánkat összesen 18 osztályteremmel, további nyolcat pedig forra elemekből kell megépíteni. valószínű azonban, hogy a vii-viii-sok közül jó néhányan még így is a ix. kerületi lobogó utcai iskolába kell járjanak. /mti/

-.-

-4 -

bb. 5. kiállítások, filmbemutatók - külföldi magyar intézetek rendezvényei

1/mir/rj bc ie

1979. május 11.

európa több nagyvárosában kiállítással, filmvetítéssel, hangversennyel adnak izelítőt művészeti alkotásainkból a következő napokban-hetekben a külföldi magyar intézetek.

a magyar népművészet számos alkotását mutatják be a lengyel fővárosban: a varsói magyar intézet épületében a soproni liszt ferenc gyűjteményéből láthatnak kiállítást az érdeklődők, a népi mesterségekről, s ezzel egyidőben a lengyel főváros egyik nagy kiállítótermében csongrád megye legszebb népművészeti alkotásait tekinthetik meg a tárlatlátogatók.

a madridi kristály-palotában reprezentatív magyar képzőművészeti kiállítás nyílik. itt századunk legjelesebb festőinek több mint 120 remekével adunk izelítőt a magyar képzőművészet immár klasszikusnak számító értékeiből. a szófiai magyar intézetben megnyíló kiállításon bakó ilona divattervező iparművész munkái - népi ihletésű modern bluzai, ruhái és bundái - szerepelnek majd. hasonló, de sokkal átfogóbb, történeti jellegű kiállításra készül a magyar nemzeti muzeum, az iparművészeti muzeum és a néprajzi muzeum több szakembere is: közreműködésükkel - az angliai manchester whitworth művészeti galériájában - a három muzeum textilgyűjteményének anyagából áll össze az a nagyszabású kiállítás, amelyen xvi-xx. századi nemesi, polgári és népi viseleteket, ékszereket és a különböző korokat idéző himzéseket, bu torokat mutatnak be.

filmművészetünk alkotásait is számos országban láthatják majd az érdeklődők. a bécsi collegium hungaricum rendezésében a linsi magyar filmhéten andrás ferenc, fábrizoltán, huszárik zoltán, lugossy lászló, makk károly, mészáros mártia és szabó istván filmjeit vetítik. rövidesen hasonló rendezvény színhelye lesz a szíriai főváros is.

az ndk televíziójával közösen huszárik zoltán rövidilmjeiből rendez filmbemutatót a berlini magyar kultúra háza. a varsói magyar intézetben a mafilm dialóg studiojának filmjeit vetítik majd, s a bemutatókat követően a közönség találkozhat a studio vezetőivel és az egyes filmek alkotóival. a varsói filmbemutatókkal egyidőben a prágai magyar kulturális központban is a dialóg studio filmjei peregnek majd. itt a vetítések után többek között bogács antal studiovezető, gyarmathy livia filmrendező és bernáth lászló kritikus látja vendégül vitadélutánon az érdeklődőket. a bécsi collegium hungaricumban a móríciz centenárium alkalmából tartanak bemutatót az író művei alapján készült filmekből.

/folyt.köv./

-5-

bb. 5. / kiállítások.. 1. folyt./rj

muzsikusaink a külföldi magyar rendezvényeken egyebek között prágában, párizsban és rómban lépnek fel: a prágai magyar kulturális központban a magyar fuvósötös, a párizsi magyar intézetben és a franciaországi montfermeilben a szenthelyi testvérpár ad hangversenyt, a római magyar akadémia ária- és dalestjének pedig számadó gabriella operaénekesnő lesz a „főszereplője,,.  
/mti/

-.-

bb. 6. televíziós felvételek klasszikus és mai művekből

i/kj/rj bc ie

1979. május 11.

több klasszikusnak számító és mai irodalmi alkotásból készítenek filmet májusban a televízió munkatársai. az i. studio ad otthont a következő héten turgenyev: egy hónap falun című darabjának felvételeihez, amelyben ruttkai éva, mensáros lászló, negedüs d. géza és haumann péter játssza a főbb szerepeket.

filmre veszik osztrovszkij: a jövedelmező állás című, a múlt század közepén játszódó komédiáját is. az orosz klasszikus irodalomban többször pellengérré állított korrump tisztviselői réteg tündöklését és bukását ábrázoló mű főszereplői között tyll attilával, moór mariannal és szakácsi sándorral találkozhatnak a nézők.

a hónap végén veszik filmszalagra a móríc zsigmond forró mezők című regényéből készült tv-filmet. az egy gyilkosság körülményeit vizsgáló alkotást hajdufy miklós rendezi. kolozsvári grand-pierre emil: szeplős veronika című novellájának feldolgozása rövid tv-játék formájában kerül majd a képernyőre.

karinthy frigy es tanár ur kérem című irásának két fejezetét - a rossz tanuló felel, és a magyarázom a bizonyítványom címűt - is filmre veszik a televízió munkatársai. e műsort a cimbora programjában láthatják majd az érdeklődő gyerekek, felnőttek. /mti/

-.-

-6-

bb. 7. rendhagyó irodalmi órák a baranyai német falvakban

igó/kz/rj ie

1979. május 11.

a nemzetiségi anyanyelv ápolását szolgáló rendhagyó irodalmi órákat tartanak a gyermekek számára a baranyai német falvakban. a pécsi tanárképző főiskola német nyelvszakos hallgatói és az ugyancsak pécsen működő német nemzetiségű báziskönyvtár munkatársai így módon segítik elő, hogy minél többen elsajátítsák az irodalmi német nyelvet és olvasóivá váljanak az anyanyelvükön írott könyveknek.

a nemzetiségi művelődés távlati fejlesztési programja, amelyet a megyei tanács a múlt évben emelt határozattal, a legfontosabb feladatként jelölt meg az anyanyelvi műveltség fokozottabb gondozását. baranya az ország legnagyobb nemzetiségi megyéje, kétszázharminc településén élnek kisebb-nagyobb számban német anyanyelvű emberek. gondot okoz, hogy szókincsük meglehetősen szegényes, legtöbbször nem ismerik az irodalmi anyanyelvet és emiatt nem is nyújtanak számukra teljes értékű szellemi élményt a német nyelvű könyvek. az irodalmi találkozók a leginkább fogékony korú ifjúság - a 10-14 éves gyermekek - anyanyelvi művelődését szolgálják. a rendhagyó órákon német nyelvű meséket, elbeszéléseket, verseket mutatnak be és dolgoznak fel, s esetenként még kis műsorokat is összeállítanak. a kezdeményezésnek nagy sikere van, ezért mind több nemzetiségi településen szerveznek a gyermekek számára irodalmi összejevőteleteket. /mti/

-.-

bb. 8/ meseszoba, olvasóudvar a győri gyermekkönyvtárban

mzs/rj kz ie

1979. május 11.

meseszobát alakítottak ki a győri gyermekkönyvtárban. ebben kapnak helyet a gyerekek számára készült tájságok, folyóiratok és itt rendezik a mesedélutánokat is a filmvetítéseket. ez ad lehetőséget a gyerekek egy régi vágyának megvalósítására: megalakul, s itt működik majd az ifju könyvtárosok és a fiatal irodalmárok klubja.

a gyerekkönyvtár udvarán lévő öreg tölgyfa alá a nyári szünetben farönkökből készült asztalokat, ülőkéket helyeznek el. itt a nagy fa árnyékában, hangulatos környezetben olvasgathatnak majd a könyvet szerető győri kisdíákok. /mti/

-.-

-7 -

bb.9. ,, itatják,, a rizst - megkezdődött a dél-alföldi ültetvények árasztása

tób/kz/a/ie

1979. május 11.

a tiszta völgyének dél-alföldi gazdaságaiban megkezdtek a ,, legszomjasabb,, növény, a rizs első, ugynevezett kelesztő árasztását. a tiszából és a hármas kőrösből több mint öt ezer hektárra juttatnak nyolcvan-száz milliméter csapadékkal felérő vizet. csongrád és békés megyében a legnagyobb területen a hódmezővásárhelyi, a pankotai, a szarvasi, a kőrösi állami gazdaság, valamint a szentesi termáltsz vetett vízi gabonát.

az utóbbi három esztendőben a dél-alföldön-akárcsak az ország egyéb vidékein - alacsony hozamokat értek el a szeszélyes, a szokottnál hűvösebb időjárás miatt. mivel az érés is késett, a termelők az idén előnyben részesítették a rövidebb tenyészidejű és az időjárás viszonytagságaival szemben ellenállóbb fajtákat. az állami gazdaságok régi telepeiken általános rekonstrukciót hajtottak végre, összefüggő nagy táblákat alakítottak ki. mindez olyan előnnyel jár, hogy a modern gépi berendezéseket a vetésnél és a betakarításnál tökéletesebben tudják kihasználni, s e munkák üteme is meggyorsul. megszüntették a talaj egyenetlenségét, hogy a növényzetet azonos magasságú víz borítsa, és könnyebb legyen az aratást megelőző lecsapolás./mti/

--

bb.10. gondosabb munka - három és félmillió forint értékű importanyag megtakarítás

ráb/st/a/ie

1979. május 11.

a lábatlani vékonypapírgyárban eredménnyel jártak a termelési költségek csökkentését célzó intézkedések. az év elején tett felajánlásnak megfelelően az üzemrészek vezetői elősorsban az import segédanyagok felhasználásának alakulását kísérik figyelemmel, s a dolgozókat anyagilag is ösztönzik arra, hogy takarékosan bánjanak velük.

/folyt.köv./  
7.55/a

*[Handwritten signature]*

- 8 -

bb.10./ gondosabb.....folyt./-a

most készítették el az első értékelést, s e szerint é. legjobb eredményt az import nemezeknél és szitáknál érték el. gondosabb munkával, a technológiai előírások pontos betartásával alaposan meghosszabbították a nemezek és sziták élettartamát, s így ritkábban kellett cserélni ezeket a tőkés importból származó drága segédeszközöket. ily módon az év elejé óta 3.5 millió forint értékű nemezt és szitát megtakarítottak. ennek nyomán megfelelően módosítják a megrendeléseiket ezekre az anyagokra. csökkentették az év első hónapjaiban a fűtőolaj, a gőz, a villamosenergia és a víz felhasználását is. a termelési tanácskozásokon és más fórumokon is rendszeresen tájékoztatják a munkásokat a költségek alakulásáról, és minden ésszerű takarékosági ötletet javaslatot rövid időn belül hasznosítanak./mti/

--

bb.11. pénteken elutazott budapestről

da/pr/a/sl

1979. május 11.

borisz cvetkov, bolgár külügyminiszterhelyettes, aki szarka károly külügyminiszterhelyettes meghívására tartózkodott hazánkban. a bolgár külügyminiszterhelyettest - aki tárgyalásokat folytatott nagy jános és roska istván külügyminiszterhelyettesekkel, valamint szita jánossal, a nemzetközi gazdasági kapcsolatok titkárságának vezetőjével - fogadta puja frigyos külügyminiszter./mti/

--

bb.12. az erdőben csak a kijelölt helyeken szabad tüzet gyujtani

mm/a/sl

1979. május 11.

az erdőben és az erdő közelében elrendelt általános tüzgyújtási tilalmat a mém - a tűzoltóság országos parancsnokságával egyetértésben - május 12-től feloldja. felhívja azonban a lakosságot, a kirándulók figyelmét arra, hogy az erdőben továbbra is csak szélcsendes időben, a kijelölt tüzrakóhelyeken szabad tüzet gyujtani. a tüzgyújtást, valamint az erdő közelében a parlag-és gázégetést fokozott gondossággal végezzék, a tüzet ne hagyják felügyelet nélkül, eltávozás előtt azt teljesen oltásuk el./mti/

--  
- 9 -

9.25/a

*[Handwritten signature]*

bb.13. sarlós istván fogadta a szovjet békemozgalmi küldöttséget

t cs/mi/sl/p sl

19/79. május 11.

sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára pénteken fogadta a szovjet békemozgalmi küldöttséget, amely szergej nyikolajevics vernov akadémikusnak, a szovjet békebizottság elnöksége tagjának, a moszkvai békebizottság elnökének vezetésével az országos béketanács vendégeként tartozkodik hazánkban.

a szívélyes, baráti légkörű találkozón- amelyen részt vett kovács béla, az országos béketanács főtitkára is - sarlós istván tájékoztatta a vendégeket a hazánkban folyó szocialista építőmunkáról, a hazafias népfront tevékenységéről, a népfrontmozgalom eddigi eredményeiről. /mti/

--

bb.14. a lottó nyerőszámai

p di

1979. május 11.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint az orosz-lányban megtartott 19. heti lottósorsolás alkalmából a következő számokat húzták ki:

16, 25, 27, 54, 87 .

/mti/

--

bb.15. a vietnami ifjusági küldöttség a divsz székházában

p di

1979. május 11.

a vietnami ifjusági küldöttséget, amely dang quoc baonak, a vietnami kommunista párt központi bizottsága tagjának, a ho si minh kommunista ifjusági szövetség központi bizottsága első titkárának vezetésével hazánkban tartozkodik, pénteken látogatást tett a demokratikus ifjusági világszövetség székházában. a vendégeket ernesto ottone, a világszervezet elnöke, barabás miklós főtitkár és pham van chong, a divsz vietnami képviselője fogadta. dang quoc bao megbeszélést folytatott a világszervezet vezetőivel, megtekintette a divsz nyomdáját, majd részt vett és felszólalt a demokratikus ifjusági világszövetség irodájának ünnepi ülésén. ezen a tanácskozáson nyújtotta át ernesto ottone elnök dang quoc baonak a divsz kitüntető jelvényét. /mti/

10.40/p

-10-

Pfernandez

1125/7

bb.16. balatoni angolna-fogás rekord eredménnyel

káp-ká/a/di

1979. május 11.

a balatonon rekord eredménnyel fejeződött be a tavaszi angolna-fogás: a sió zsilipnél elhelyezett csapdákban öt és fél vagon izletes husu angolnát ejtettek zsákmányul. ennek zömét egy osztrák kereskedő vásárolta meg és értékesítette a bécsi, valamint más nyugati piacokon. az angolna idei tavaszi vonulása egybeesett a balaton, csapolásával, a sió csatorna megnyitásával. így a torkolatokban helyezhették el a csapdákat. ősszel a vizeresztéssel egyidejűleg, cserkészik be, az angolnákat. /mti/ Lujra

--

bb.17. újból munkához láttak a palánta ültetők csongrádban

tób/ká/a/di

1979. május 11.

csongrád megye nagyüzemi kertészetében pénteken újból kivonultak a földekre a palánta ültetők. a felmelegedést, a napfényes időt kinasználva folytathatják az üveg-házakban előnevelt zöldségfélék szabadföldi kiültetését. a megye egyik legnagyobb zöldséges gazdaságában, a forráskuti haladás tsz-ben hat géppel tüzeltek a paradicsom palántáit. a vetésterületet növelve az idén száz hektáron termesztik a konzervipari növényt. a homoktalajok felszíni rétege száraz, ezért üzembe helyezték az öntözőberendezéseket: tizenöt milliméteres mesterséges csapadékkal áraszadják el az ültetvényeket. a szövetkezet gépekkel segíti az ültetésben azokat a háztáji gazdaságokat is, amelyek jelentős területen termelnek kertészeti zöldséget, és azt közös gazdaság közvetítésével értékesítik. /mti/

--

bb.18. magyarországon vizsgáztak 11 ország meteorológusai

i/kg/mm/a/slódi

1979. május 11.

a légszennyeződések vizsgálatának korszerű megoldásaival foglalkoztak az országos meteorológiai szolgálat központi légkörfizikai intézetében pénteken befejeződött nemzetközi tanfolyamon, amelynek végzetével 11 ország meteorológusai tettel sikeres vizsgát a mérési módszerekből és a műszerek kezelési ismereteiből. a három hetes tanfolyamot a meteorológiai világszervezet megbízásából szervezte az intézet, főként a fejlődő országok, a meteorológiai szakemberei részére, a többi között indonéz, thaiföldi, jordániai, etiópiai, szudáni és mexikói meteorológusok bővítették ismereteiket. /folyt.köv./

11.24/a

- 11 -

12 1979

bb.18. / magyarországon.....folyt./-a

az angol nyelvű kurzuson a meteorológiai világszervezettől kapott oktató műszerekkel is megismerkedhettek a hallgatók. a tervek szerint októberben újabb tanfolyamot rendeznek légkörfizikai intézetben.

x x x

a meteorológiai világszervezet keretében a légkör szennyeződésének vizsgálatára magyarányu kutatómunka folyik. ebben a magyar szakemberek is aktívan részt vesznek. munkájuk elismerését jelzi, hogy a tanfolyamok szervezésére éppen az országos meteorológiai szolgálatot kérte fel a világszervezet. a légkör szennyezésének vizsgálata azért időszerű tudományos feladat, mert a számítások szerint az ipari forradalom megindulása óta megközelítően 15 százalékkal növekedett a légkörbe kerülő szennyező anyagok, részecskék, gázok mennyisége, s további magyarányu szennyeződés az éghajlati viszonyok nagyobb változását idézheti elő.

megnőtt a földet körülvevő légrétegben a széndioxid koncentráció, ez a folyamat a hőmérséklet növekedéséhez vezethet bolygónkon. túlzott széndioxid-telítődés esetén azzal is számolni kellene, hogy a sarkokon megolvadnának a jéghegyek, ami végső soron földünk vízrajzi térképének megváltozását idézné elő. a meteorológusok folyamatosan figyelemmel kísérik a légszennyeződés alakulását, ezzel segítve kritikus helyzetek megelőzését.

a tudományos vizsgálatokhoz újabb adatokra, levegőmintákra van szükség, ehhez éppen a fejlődő országok nyújthatnak segítséget, ugyanis az ő légterük általában kevésbé szennyezett, így méréseik értékes alapmintául szolgálhatnak./mti/

.-.

bb.20. virágkiállítás kőszegen

Lér/ká/p di

1979. május 11.

kőszeg egyik legszebb épületének, a belvárosi lábas háznak arkádjai alatt vásárlással egybekötött virágkiállítás nyílt pénteken. azokat a virágokat, dísznövényeket, örökzöldeket mutatják be, amelyek nyugat-dunántul talaj-és éghajlati viszonyainak leginkább megfelelnek.

a városban, ahol szép hagyományai vannak a társadalmi munkának, virágosítási terv készült. eszerint május végéig a város főutcait öltöztetik díszbe, majd virág kerül minden forgalmas utca házainak ablakaiba, erkélyeire./mti/

11.30/p

.-.  
-12-

12.00/p

bb.19. sebes imre emléktábla székesfehérváron

zsi/ká/p di

1979. május 11.

utcát neveztek el sebes imréről, a munkásmozgalom harcosáról és leleplezték emléktábláját pénteken székesfehérváron. a viharsarki nyolcgyermekes tanítócsalád fia textilmunkásként kezdte az anygyalföldi harisnyagyárban. a munkásmozgalommal korán megismerkedett. 1934-től volt a kmp tagja. sebes imre a kommunista ifjúsági szervezet, a kimsz anygyalföldi, majd budapesti titkáraként dolgozott, később a nemzetközi brigád politikai tisztjeként részt vett a spanyol polgárháborúban. a felszabadulás után vezető tisztségeket töltött be a pártban, az mkp észak-pest megyei titkára, 1949-1956 között az mdp fejeér megyei bizottságának első titkára, a párt központi vezetőségének tagja volt. 1964-ben bekövetkezett haláláig pártmunkásként dolgozott.

sebes imre emléktábláját székesfehérvár vorosilovgrád lakótelepének új utcájában takács imre, az msmp fejeér megyei bizottságának első titkára leplezte le, majd a sebes család, a harcostársak, valamint a megye párt és társadalmi testületeinek vezetői tisztelegtek emléke előtt, és helyezték el koszorút sebes imre utca 1. számú házának falán./mti/

.-.

bb.21. elhunyt dr. rudas györgy

fe/p di

1979- május 11.

dr. rudas györgy nyugalmazott rendőrvezérőrnagy életének 58. évében, hosszantartó betegség következtében elhunyt. temetése katonai tiszteletadással május 15-én kedden 15 órakor lesz a farkasréti temetőben./mti/

.-.

11.50/p

-13-

13.00/p 14.40/p

bb.22. balesetek

fe/p di

1979. május 11.

sióagárd külterületén orsós györgy, 34 éves gépkezelő, harci lakos motorkerékpárjával elütötte bandl jános 54 éves tsz-tag, sióagárdi lakos kerékpárost, aki a helyszínen meghalt. orsós györgy könnyű sérülést szenvedett, a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított.

dalamand belterületén reisinger istván 34 éves brigádvezető, dombóvári lakos motorkerékpárjával megcsuszott, a hidkorlátnak ütközött és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi adatai szerint az uttosten lévő olajfolton csuszott meg a motorkerékpáros. a rendőrség tovább folytatja a baleset vizsgálatát. /mti/

bb.23. időjárásjelentés

p di

1979. május 11.

a meteorológiai intézet jelenti, 1979. május 11-én pénteken 12 órakor:

az évszaknak megfelelő hőmérséklet

délnyugat és közép-európában a leszálló légmozgások hatására általában kevés a felhő, napos, száraz az idő, ugyanakkor a brit-szigeteken és a balti-tenger térségében mérsékelt égővi ciklonok örvénylenek. áramlási rendszerükben különböző hőmérsékletű és nedvességtartalmu léghullámok érkeznek északnyugat-észak-európa területei fölé. a léghullámok vonulását többfelé eső, zápor-eső, a skandináv-félszigeten néhány helyen havas eső, havazás kíséri. szombat estig a kárpát-medencében az időjárás alakulásában nagyobb változás még nem várható.

házánkban csütörtökön az északkeleti megyékben 4-7, máshol 8-14 órán át sütött a nap. a hőmérséklet napközben a felhősebb helyeken 15-18, az ország többi részén 19-22 fokig emelkedett. eső sehol sem hullott. péntek hajnalra 3-11, fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt általában fátyolfelhős volt az ég. az északi, északkeleti szél többfelé megélénkült, néhány helyen erős széllelkések is voltak. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 15-20 fok között váltakozott.

budapesten csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 16,0 fok volt, a százéves átlagnál 0,8 fokkal magasabb.

/folyt köv./  
13.50/p

14<sup>10</sup> VG

-14-

bb.23./időjárás.....folyt/p

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1023 mb /768 mm/, gyengén süllyed.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 14 fok volt. várható időjárás szombat estig:

időnként kissé megnövekvő felhőzet, számottevő eső nélkül. többfelé élénk, helyenként erős, eleinte északi, északkeleti, szombaton nyugati, délnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 4-9 fok között legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 20 fok körül.

a duna vízállása budapestnél 366 cm, vízhőfok 11.6

/mti/

-. -

bb.24. a belöldi főszervezőttség hireinek jegyzéke 1979. május 11-én 14.00 óráig:

a/di

1979. május 11.

1. forgalmi rend-változás az m-7-esen
  2. késnek a korai zöldségek
  3. szegedi textilművek
  4. enyhülnek az iskolagondok
  5. kiállítások, filmbemutatók
  6. televíziós felvételek
  7. baranyai német falvak
  8. meseszoba
  9. itatják a rizst,,
  10. gondosabb munka
  11. borisz cvetkov elutazása
  12. tűzgyújtás /1. sz. jav./
  13. sarlós istván
  14. lottó nyerőszámok
  15. vietnami ifjúsági küldöttség /3. sz. jav./
  16. angolna-fogás
  17. palánta ültetés
  18. meteorológusok
  19. sebes imre /4. sz. jav./
  20. virágkiállítás
  21. elhunyt dr. rudas györgy
  22. balesetek /5. sz. jav./
  23. időjárásjelentés
  24. hírjegyzék
- /mti/

A 2.sz.jav. a 3.sz. gyorahirre vonatkozott.

14.00/p

14<sup>10</sup> VG

-15-

bb.25. a nehézipari termelés idei tapasztalatait értékelte a  
nim vezetőinek értekezlete

t sb/pá/pp/ di

1979. május 11.

a nehézipari minisztérium vállalatának és trösztjeinek termelése az első negyedévben meghaladta a tervezett, az előirányzott 4,8 helyett 6,3 százalékkal emelkedett, - állapították meg a nim vezetői pénteki értekezletükön, amelyen az első hónapokban végzett munka, az idei indulás tapasztalatait elemezték. az ágazatot nagyobb erőfeszítésre készítette, hogy a nehézipari termékek iránti hazai igények növekedésének üteme a népgazdasági tervben számítottnál gyorsabb volt, különösen energiából, amelyből az ország az első negyedévben 5,6 százalékkal többet használt fel, mint múlt év azonos időszakában. sok bányász szabadnapját is feláldozta, s így az első negyedévben a mélyművelésű bányák 300 ezer, a gyöngyösvisontai külfejtésről pedig 160 ezer tonnával több szenet adtak az országnak a tervezettnél. a hideg évszak, a fűtési idény elhúzódása is közrejátszott abban, hogy tüzelőolajból és gázoldajból, villamosenergiából és földgázból a számítottnál nagyobb forgalom alakult ki, de az ellátás lényegében zavartalan volt.

a nehézipar nagy iparágai közül a minden piacon jól értékesíthető termékeket gyártó alumíniumkohászat termelése növekedett a legdinamikusabban, 10,5 százalékkal. a vegyipar termelése az első negyedévben 5,8 százalékkal bővült, valamivel mérsékeltebben az előirányzottnál. a belföldi gyógyszerellátás a negyedéves programnak megfelelően alakult. kozmetikai és háztartásvegyipari cikkekből a hazai megrendelések csökkenésének megfelelően - feltehetően a belkereskedelem magas készletei miatt - mérsékeltek a termelést, s hasonló okokból - amit átmenetileg importanyag-hiány is nehejtett - a gyógyszergyárak növényvédőszer üzemei is kevesebb terméket állítottak elő, mint a múlt év azonos időszakában. a nim vállalatai és trösztök munkájának vizsgálataiból kitűnt, hogy általában a termelés növelésével nagyobb ütemben emelkedett a termelékenység, különösen a szerves-szervetlen vegyiparban, az alumínium-kohászatban és a villamosenergiaiparban. az előző évinél 1,2 százalékkal kevesebb dolgozót foglalkoztattak, de ezen a kedvező tendencián belül a kívánatosnál nagyobb mértékben csökkent a létszám a műanyagfeldolgozóiparban, a háztartási és kozmetikai vegyiparban, valamint a szénbányászatban.

/folyt köv./

14.58/p

UG

12.00

-16-

bb.25./ a nehézipari.....folyt/p

a minisztérium vezetői áttekintették a nehézipari beruházásokat, s megállapították, hogy az első negyedévben az építés üteme kedvezőbb volt, mint múlt év azonos időszakában. így a bányászatban megfelelő ütemben épül a márkushegyi és a nagyegyházi új bánya, s a bauxitbányászat két új üzeme is. az idén különösen nagy erőket koncentrálnak a tárca legnagyobb beruházására, a paksi atomerőműre, hogy meggyorsítsák a munkálatokat./mti/

..-

bb.26. a mém közleménye

1/jf/fe/pp/a/di

1979. május 11.

a mém állategészségügyi és élelmiszerhigiéniai főosztálya felhívja a méheikkel vándorolni kívánó méhészek figyelmét, hogy a letelepedés - méhegészségügyi zárlat miatt - az alábbi helyeken tilos:

borsod-abauj -zemplén megye: hangács, izsófalva, aszaló, mezőkeresztes, hangony. fejér megye: dunaföldvár, győr-sopron megye: kapuvár, jánossomorja, ujrónafő, répcevis. hajdu-bihar megye: fülöp, nyirábrány, nyiradony, debrecen. heves megye: kömlő. nógrád megye: érsekvadkert, karancsalja. pest megye: dunavarsány, verőcsmaros. somogy megye: visnye-széplak, lulla, tab, ságvár, kaposvár. szabolcs-szatmár megye: méhtelek. tolna megye: dalmand, döbrököz.

a felsoroltakon kívül védőkörzet van borsod-abauj-zemplén megye sátoraljaujhelyi járásában a csehszlovák határtól, szabolcs-szatmár megyében a szovjet és a román határtól, békés és csongrád megyékben a román határtól számított 10 kilométeres, hajdu-bihar megyében a román határtól számított 30 kilométeres övezetben. az ország belső területeiről a védőkörzetbe méheikkel bevándorolni és a védőkörzetet méheikkel 5 kilométerre megközelíteni szintén tilos. a védőkörzeti községekről a területileg illetékes megyei állategészségügyi állomások adnak felvilágosítást./mti/

..-

14.55/a

16.00

- 17 -

bb. 27. jan kulakowski,

sl/rj pp di

1979. május 11.

a munka világszövetségének főtitkára, aki a szakszervezetek országos tanácsának meghívására tartózkodott hazánkban pénteken elutazott budapestről. /mti/

--

bb. 28. magyar-portugál tárgyalások az eredetmegjelölések kölcsönös oltalmáról

l/sl/pá/rj pp di

1979. május 11.

a magyar népköztársaság és a portugál köztársaság kormányküldöttségei május 7-e és 11-e között budapesti tárgyalásokat folytattak a termékek származási jelzéseinek és eredetmegjelöléseinek kölcsönös oltalmáról. a tárgyalásokon kidolgozták, majd ratifikálták a kölcsönös oltalomról szóló kétoldalu kormányközi megállapodás tervezetét. a két kormányküldöttséget tasnádi emil, az országos találmányi hivatal elnöke, illetve heitor maia de silva, a portugál külügyminiszterium európai-amerikai gazdasági fősztályának vezetője vezette. /mti/

--

bb. 29. „filmsudio,, a kórházban - egészségügyi mikrofilm konferencia kecskeméten

lászl/kz/rj di

1979. május 11.

csak a korszerű mikrofilmtechnika alkalmazásával tehetik áttekinthetővé a kórházak dokumentációját - hangoztatták a pénteken kecskeméten megrendezett egészségügyi mikrofilm konferencián. a megyei kórházak igazgatóinak és vezető orvosainak részvételével lezajlott tanácskozáson elmondták, hogy kórházainkban ma már egész termeket töltenek meg az 50 évig megőrzés-köteles kórlapok.

/folyt.köv./  
15.25 rj

-18 -

16<sup>05</sup> p 14<sup>00</sup>

bb. 29. / „filmsudio,, ... 1. folyt./rj

e „<sup>p</sup>parhegyek,, gyakorlatilag áttekinthetetlenek, s a viszonylag közeli időpontban irattárba került kórlapok visszakeresése is hosszú időt - órákat, esetenként pedig napokat - vesz igénybe. pedig a visszatérő betegek kezelését nagyon megkönnyíti, ha az orvos tájékozódhat a régi adatokról.

kecskeméten, a bács-kiskun megyei kórházban, megoldották a kórlapok filmesítését, a kórházi „filmstúdióban,, celluloidszalagra rögzített diagnózisok, kezelési leírások könnyen kezelhetően csoportosított tárolását. a módszert a tanácskozás résztvevőinek is bemutatták. /mti/

--

bb. 30. együttes titkársági ülést tartott a szot és a vasas szakszervezet

k/sz/rj pp di

1979. május 11.

a szot titkársága és a vasas szakszervezet titkársága pénteken együttes ülést tartott, a vasasok székházában. a tanácskozáson, amelyen részt vett rabi béla kohó- és gépipari államtitkár, a termelési szerkezet változtatásának szervezeti, gazdasági kérdéseit, és a dolgozókat érintő társadalmi hatást vitatták meg az eddigi tapasztalatok alapján. ezenkívül a szelektív fejlesztés gyorsításának lehetőségeiről is szó volt. /mti/

--

bb. 31. az aknamélyítők munkájáról tárgyalt a bányaiipari szakszervezet központi vezetősége

t/sb/rj pp di

1979. május 11.

csaknem 100 kilométer hosszú vágatot, aknát és más földalatti munkahelyet építettek az utóbbi három évben a bányászati aknamélyítő vállalat dolgozói. aknamélyítési teljesítményüket 42 százalékkal növelték és sikeresen teljesítették az v. ötéves terv időarányos részét - állapították meg pénteki ülésén a bányaiipari dolgozók szakszervezetének központi vezetősége, amely áttekintette a tervidőszakban eddig végzett munkát a dolgozók élet- és munkakörülményeinek alakulását.

/folyt.köv./

15.30 rj

16<sup>10</sup>

-19 -

bb- 31. / az aknamélyítő munkájáról.. 1. folyt./rj

az aknamélyítő ebben az időszakban készültek fel a dunántúli gyűjtőerőmű tüzelőanyagát szállító öt új bánya építésére, a reçski rézbánya fejlesztésére, valamint az egernek és pécsnek sok gondot okozó földalatti üregek korszerű tömítési módszérének kidolgozására. ezért központi támogatással és jelentős saját erőforrásokból három év alatt két és félszeresére növelték a vállalat gépeinek, felszereléseinek mennyiségét. a gépesítéssel valamint a korszerű munka- és üzemszervezéssel számos aknamélyítési és vágatkihajtási rekordot is átadtak a múltnak.

a szakszervezet elnökségnek a jelentéshez fűzött észrevételeit lájer lászló, a szakszervezet titkára ismertette. elismeréssel szólt arról, hogy a vállalat a dolgozók élet- és munkakörülményeinek javításában is sokat tett. egyebek között a vállalati beruházás 16-30 százalékát fordította a munka védelmi eszközök fejlesztésére, s az üzemek többségében jelentős haladást értek el a dolgozók öltözőinek, fürdőinek korszerűsítésében. most az a soronlévő feladat, hogy a tatabányai és a pécsi telepen is hasonló ellátásról gondoskodjanak. utalt arra, hogy a vállalat a dolgozók lakásépítkezéseit is segítette, s a szakszervezet jogosnak ítéli és támogatja azt a kérést, hogy a jövőben a földalatti munkahelyeken dolgozó aknamélyítőkre is kiterjedjen a bányászlakásépítési akció.

a központi vezetőség megállapította, hogy a vállalat a népgazdaság céljaival összhangban fejlődik és javítja a dolgozók élet- és munkakörülményeit. indokolt azonban, hogy a gyorsabb fejlődés érdekében, - a vállalat szakszervezeti testületeinek még hatékonyabb támogatásával - jobban éljenek a munka- és üzemszervezésben, a készletgazdálkodásban és a takarékoságban rejlő lehetőségek feltárásával. /mti/

bb. 32. egy tsz termőföldjével foglalkozott pécs határa

igó/rj kz di

1979. május 11.

pécs határában háromezer hektárnyi földet, azaz egy átlagos nagyságu termelőszövetkezetének megfelelő területet vontak ki a mezőgazdasági termelésből az utóbbi évtizedek során. a város- és iparfejlesztés címén igénybe vett termőföldek nagyobb részén lakások, közművek, utak, üzemek épültek. ám sok helyütt olyan földeket is belterületté nyilvánítottak, amelyek beépítési határidejére jelenleg még joslásokba sem lehet bocsájtkozni - állapította meg pénteki ülésén a tanács végrehajtó bizottsága.

/folyt.köv./

15.45 rj

-20 -

bb. 32. / egy tsz termőföldjével... 1. folyt./rj

pécs alig több mint tizenötezer hektár földdel rendelkezik és éppen a nagyvárosokra jellemző dinamikus terjeszkedés miatt kell fokozottabb gonddal védeni a korlátozott területet. sok vállalat azonban még ma sem látja be a földvédelem fontosságát. így történhetett meg, hogy különböző építési, főleg ipar-telepítési tervezéseknél nem kérték ki az illetékes szakigazgatási szervek véleményét, s emiatt számottevő zöldszéves és gyümölcsös területek estek ki a termésből. ily módon sorvadt el a hajdan híres pécsi bolgárkertészkedés is, amellyel félezer hektárnyi öntözéses zöldszéves terület szűnt meg a város közelében. a testületi ülésen bírálták azokat a vállalatokat, amelyek indokolatlanul vettek igénybe termőföldeket, s mint később kiderült: nincs is szükségük akkora területre, vagy pedig évekig, sőt évtizedekig nem fogják felhasználni azt. előfordult, hogy a vállalat a kért földterületnek csak a felét kapta meg a tanácstól és azután bebizonyosodott, hogy az is elegendő a tervbe vett fejlesztési célra. a végrehajtó bizottság úgy határozott, hogy nyilvántartásba véteti mindazokat a földeket, amelyeket város- vagy iparfejlesztési célokra igényeltek, de az építés még nem kezdődött meg rajtuk, s végleges felhasználásukig visszaadják mezőgazdasági művelésre. a jövőben termőföldeket csak a földhivatal hozzájárulásával csatolhatnak belterülethez. /mti/

bb. 33. szibériai tudósküldöttség az mszbt székházában

mi/rj pr di

1979. május 11.

pénteken nagy mária, a magyar szovjet baráti társaság főtitkára az mszbt székházában fogadta gurij ivanovics marcsuk akadémiust, a szovjet tudományos akadémia elnökhelyettesét, az akadémia szibériai tagozatának elnökét és a vezetésével hazánkban tartózkodó szibériai tudós küldöttséget. a baráti hangulatu találkozón részt vett az mszbt országos elnökségének több tagja. jelen volt ivan vasziljevics szalimon tanácsos, a szovjet baráti társaságok szövetségének magyarországi képviselője. /mti/

15.50 rj

-21 -

bb. 34. május 21-től: kőszegi tévészemle  
t/kj

/rj pr di

1979. május 11.

május 21 és 26 között rendezik meg - immár harmadik alkalommal - a televíziós gyermekműsorok - és filmek kőszegi szemléjét - jelentették be a televízióban pénteken tartott sajtótájékoztatón. a hatnapos programban televíziós szakemberek, alkotó művészek, pedagógusok, pszichológusok, mozgalmi vezetők, népművelők és szülők öt szekcióban elemzik-értékelik a tévé gyermek-műsorait.

külön munkacsoportokban vitatják meg a dramaturgia munkáját, a legkisebbeknek és a kisisikolásoknak szóló, a 10-14 éveseknek készült művészeti ismeretterjesztő, az aktuális és tudományos ismeretterjesztő, valamint a sport, a játék és vetélkedő műsorokat.

a szemlén különböző műfaji csoportosításban 32 műsort mutatnak be. újdonság lesz, hogy megszervezik a műfaji blokkok értékelését. két elemző szakember - egy televíziós, egy esztéta-filozófus - vezeti majd a vitákat. a gyermekek nemzetközi évében sorra kerülő tanácskozáson tevékenyen részt vesznek a legifjabbak, vas megye és kőszeg város ifjúságának képviselői is. beszámolnak majd arról: hogyan értékelik a nekik készült műsorokat, s társaik hogyan fogadják azokat. ugyancsak a gyermekek bevonásával dolgoznak a tömegkommunikációs kutató központ munkatársai: a közönség hangja címmel ismertetik a 3-14 éves korú gyerekek között kőszegen - kísérletként - végzett felmérésük tapasztalatait.

meglepetést is tartogatnak a szemle rendezői a vendégeknek. lovagi tornára, játéktanulásra invitálják őket. az ifjabb korosztály saját készítésű jelmezben, utcabálon vehet részt és végig izgulhatja kemény henrik- és a bábszínház tagjainak - bábjátékát. az állami ifjúsági bizottság erre az alkalomra kőszegre hozza vándorkiállítását, ezenkívül gyermekrajz, valamint televíziós grafikabemutató gazdagítja a programot. a jurisics téri vásáron a gyerekek mutathatják be árusíthatják a szolidaritási alap javára készített munkáikat. /mti/

v

--

15.55 rj

1630

17.20

-22 -

bb. 35. méhes lajos fogadta a berlini pártküldöttséget

rj pr di

1979. május 11.

méhes lajos, az mszmp központi bizottságának tagja, a budapesti pártbizottság első titkára pénteken fogadta a német szocialista egységpárt berlini bizottságának hazánkban tartózkodó delegációját. a küldöttséget helmut müller, a német szocialista egységpárt központi bizottságának tagja, a berlini pártbizottság másodtitkára vezeti. a megbeszélésen részt vett: gerhard reinert, az ndk budapesti nagykövete. méhes lajos a főváros előtt álló feladatokról, a budapesti pártmozgalom helyzetéről tájékoztatta a berlini pártbizottság küldöttségét. /mti/

--

bb. 36. a szívgyógyászok kongresszusa balatonfüreden

szé/kz/rj di v

1979. május 11.

az általános orvosi gyakorlatban is jól hasznosítható, egyszerű vizsgálati módszert ajánlottak az infarktust szenvedett betegek teljesítőképességének megállapítására a szívgyógyászok pénteken balatonfüreden megnyílt hagyományos kongresszusán. a vérnyomás és a pulzus ellenőrzésére alkalmazható módszerrel az évente 3.500 infarktusos beteget kezelő balatonfüredi szívkórházban alakították ki. ezzel megteremtődött a lehetősége annak, hogy a körzeti orvosok nagy biztonsággal adjanak a beteg életrendjére vonatkozó tanácsot.

a magyar kardiológusok társasága által rendezett kongresszuson mintegy 300 hazai orvos mellett gruz, csehszlovákiai és ndk-beli orvosdelegáció is részt vesz. a három szekcióban több mint 180 előadás hangzik el. az előadók összegezik a szívgyógyászattal kapcsolatos tudományos kutatások legújabb eredményeit és felméri a hazai szívsebészet fejlődését. /mti/

--

16.00 rj

1635

17.20

-23 -

bb. 37. németh károly fogadta a vietnami küldöttséget

t/kj/dg/rj di

1979. május 11.

németh károly, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára pénteken a kb székházában fogadta a vietnami ho si minh kommunista ifjúsági szövetség küldöttségét, amely dang quoc bao-nak, a vietnami kommunista párt központi bizottsága tagjának, az ifjúsági szövetség első titkárának vezetésével tartózkodik hazánkban.

a találkozáson részt vett maróthy lászló, a politikai bizottság tagja, a kisz központi bizottságának első titkára. jelen volt nguyen phu soai, a vietnami szocialista köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

--

bb. 38. megbízólevél átadás

gg/rj pr di

1979. május 11.

losonczy pál, az elnöki tanács elnöke pénteken fogadta abbas hamlyé rendkívüli és meghatalmazott nagykövetet, a libanoni köztársaság új magyarországi nagykövetét, aki átadta megbízólevelét.

a megbízólevél átadásánál jelen volt garai róbert külügyminiszter-helyettes. /mti/

--

bb. 39. magyar-osztrák rádiós egyezmény

t/kj/rj pr di

1979. május 11.

öt évre szóló magyar-osztrák rádiós egyezményt írtak alá pénteken a magyar rádió pollack mihály téri székházában. a dokumentum szerint - amelyet kiss kálmán, a magyar rádió elnökhelyettese és ernst griseemann, az osztrák rádió intendánsa látott el kézjeggyel - a két fél rendszeresen tájékoztatja hallgatóit egymás országainak kulturális és művészeti életéről, s biztosítják ezen a területen az információcserét.

/folyt.köv./  
16.10 rj

16.10

14.10

-24 -

bb. 39. / magyar-osztrák... 1. folyt./rj

sor kerül hangjátékok, irodalmi összeállítások, zenei programok, hangversenyek átvételére is. minden segítséget megadnak a műsorkészítés céljából a másik országba utazó rádiósoknak, s segítik az állandó tudósítók munkáját.

az ünnepélyes aláíráson jelen volt johann josef dengler, az osztrák köztársaság magyarországi nagykövete. /mti/

--

bb. 40. dr. szijártó károly legfőbb ügyész

mm/rj dg di

1979. május 11.

pénteken hivatalában fogadta dr. otto f. müller bécsi főügyészt és a vezetésével hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó osztrák ügyészi küldöttséget. /mti/

--

bb. 41. kiváló a sárisápi új élet termelőszövetkezet - fock jennő adta át az oklevelet

ráb/ká/rj di

1979. május 11.

ünnepi közgyűlést rendeztek pénteken a sárisápi új élet tsz dolgozói abból az alkalomból, hogy kimagasló termelési eredményeikért elnyerték a „kiváló termelőszövetkezet” címet. az erről szóló oklevelet fock jennő, az mszmp politikai bizottságának tagja adta át a községi művelődési házban rendezett ünnepségen farnadi mihálynak, a gazdaság elnökének. ebben az ötéves tervben már harmadszor érdemelte ki a sárisápi gazdaság kollektívája a kitüntető címet. az évek óta egyenletesen fejlődő komárom megyei termelőszövetkezet tagsága elsősorban az állattenyésztést fejlesztette példamutató módon. a dorogi járás legnagyobb sertéstelepét alakították ki, ahonnan évenként 11.000 sertést értékesítenek. jelentős összegekkel fejlesztették a szarvasmarha-állományt is, s jelenleg 2000-nél több szarvasmarhát tartanak. /folyt.köv./

16.15 rj

18.07

-25 -

14.00

bb. 41. / kiváló ... 1. folyt./rj

az egy tehénre jutó tejhozam meghaladja az évi háromezer litert. a szövetkezet elnöke ünnepi beszédében hangsúlyozta: a kimagasló termelési eredmények elérésében nagy szerepe van a 29 szocialista brigád 300 tagjának. az egy tagra jutó átlagjövedelem tavaly meghaladta a 43.000 forintot. a múlt évi eredményes gazdálkodás után megfelelő alapot képeztek az idei év gazdálkodásához. /mti/

--

bb. 42. nemzetközi gyermekév - bábkiállítás a kispesti ifjúgárda művelődési házában

t/mir/rj pr di

1979. május 11.

a nemzetközi gyermekév alkalmából - „iparművészet - gyermekvilág”, címmel - nagyszabású bábkiállítás nyílt pénteken a kispesti ifjúgárda művelődési házában. az iparművészeti vállalat gyűszű- és kesztyű-bábokat, valamint az ovodai szerepjátékok maszkjait és kellékeit is felvonultató kiállításán a hazai iparművészet számos kiválósága mutatkozik be remekeivel.

a rendhagyó tárlaton különböző játékok, babák és a gyermeki környezetbe illő, formatervezett használati tárgyak - bán mariann kerámiai, csete ildikó fűzős játéka, szilágyi julia babái, bonin katalin és kecskés ágnes textiljátéka, széles judit mesehangulat idéző falképei, továbbá székely katalin textil- s fa-babái - vallanak arról, hogy a saját műhelyeikben dolgozó iparművészek is számtalan kiváló ötlettel kedveskednek a gyermekeknek.

a legkisebbek izgalmas és változatos tárlata - vándorkiállítás formájában - a főváros több munkáslakta kerületének művelődési házaiban, iskoláiban és intézményeiben is „bemutatkozik”, majd.

a kiállításorozat első, kispesti bemutatója - amelyet kernács gabriella művészettörténész nyitott meg - június 3-ig /hétfő kivételével naponta 10-18 óra között/, várja az érdeklődőket. /mti/

--

16.25 rj

-26 -

405 18.07

bb. 43. az eredeti helyszín moszkvában - a magyar dráma szemléjének központi rendezvényei előtt

i/me/rj pr hgy

1979. május 11.

a következő napokban moszkvában ünnepi rendezvényekkel fejeződik be a magyar dráma szovjetunió-beli szemléje, amelynek során 34 magyar író 43 színpadi művét mutatták be. az évad kezdetétől a szovjetunió mind a 15 köztársaságában - több mint 120 színházban - nemzeti nyelven szólaltatták meg a magyar klaszszikus és mai alkotásokat.

a záróünnepségeken a magyar műveket legkiválóbban interpretáló társulatok szerepelnek, fellép a madách színház társulata is. az ünnepi bemutatók sorát a moszkvai művész színházban csurka istván: eredeti helyszín című darabjának előadása nyitja meg. az előadásokon s a szakmai tapasztalatcseréken részt vesznek a magyar színházművészek képviselői, köztük csurka istván író, aki pénteken, elutazásuk előtt az mti munkatársának elmondta:

- eredeti helyszín című darabomat sokan kulcsdrámának tekintették annak idején, s azt firtatták, hogy kik is az élő mintái a jó, meg a rossz filmrendezőnek, a darab két főszereplőjének. ebben a megítélésben benne foglaltatott egy kis lekicsinylés is: a darab helyi ügyeket tárgyal, pesten kívül sehol nem értik meg. amikor 1978. februárjában jefremov és usakov, a moszkvai művész színház főrendezője és igazgatója budapesten járt darabnézőben, megakadt a szeme az eredeti helyszínen. amint mondták nemcsak annak örültek, hogy egy jó fesztivál-darabot találtak, hanem inkább annak, hogy egy olyat, amelyiknek megvan az esélye arra, hogy repertoár darabbá váljon és műsoron maradjon az ünnep után is. s hogy ez így legyen nem sokkal ezután pestre küldték kedves kollégámat, mihail rocsint, színházunk házi szerzőjét, hogy az akkor már meglévő nyersfordítás alapján elkészítse a műfordítást. kellemes délutánokat töltöttünk együtt a pesties kiszólások moszkvai megfelelőit keresgélve /a legtöbb pesti kiszólásnak van moszkvai megfelelője.../

- s hogy aztán a darab bemutatóját illető várakozásom még telitettebb legyen, az előadást moszkvában ugyanaz a horvai istván rendezte, aki pesten is rendezte. vele állandó érintkezésbe voltam a hosszú és megszakításokkal tűzdelt próbafolyamat idején, tőle tudom, hogy a társulat izgalommal és becsvágygal készül a bemutatóra. van tehát személyes kötődésem, várakozás, kérdőjel, izgalom éppen elég, de számomra mégis csak az a legfontosabb: hogyan állja meg a helyét az eredeti helyszín a pesti színház tényérnyi tere után a moszkvai színház óriási színpadán - mondotta befejezésül az író. /mti /

--

v16.45 rj 18.07

-27 -

410

bb. 44. a határeseményeket kivizsgáló  
z/rj pr hgy 1979. május 11.

osztrák-magyar bizottság május 8-a és 11-e között budapesten tar-  
totta 27. ülészakát. a bizottság tagjait fogadta nagy jános, kül-  
ügyminiszterhelyettes. /mti/

--

bb. 45. kováts mihály emlékkiállítás karcagon  
end/kz/rj hgy 1979. május 11.

kováts mihály emlékkiállítás nyílt pénteken a karcagi györffy  
istván nagykun muzeumban a magyarok világszövetsége, valamint a  
hadtörténeti intézet és muzeum közös rendezésében. a kiállítás ere-  
deti dokumentumai áttekintést adnak kováts mihály életutjáról.  
a nagykunsági huszár az 1770-es évek közepén kapcsolatba került  
a hazájuk függetlenségéért küzdő lengyel nemesekkel, majd az ame-  
rikai függetlenségi háború katonája lett. több csatában vett részt,  
s nagy szerepe volt a háború kiemelését jelentősen befolyáso-  
ló lovasság megszervezésében, kiképzésében. 1779. május 11-én csa-  
tában vesztette életét. /mti/

--

bb. 46. gacs gábor és konyorcsik jános tárlata kölesden  
blb/rj kz hgy 1979. május 11.

gacs gábor grafikusművész és konyorcsik jános szobrász-  
művész alkotásaiból rendezett kiállítás nyílt pénteken a kö-  
lesdi kossuth lajos művelődési házában. a „mai magyar képző-  
művészet”, című sorozat kilencedik bemutatójaként. a két művész-  
nek együttesen csaknem hetven grafikájában és kispasztikájában  
gyönyörködhetnek a tolna megyei hegyháton levő község lakói. a kiál-  
litott művekről színes diafilmet is készítenek, s ezt a művészek  
magnószalagra vett ismertető nyilatkozatának kíséretében a kör-  
nyékbeli településeken vetítik majd a látás és izlésnevelés cí-  
mű előadásorozat keretében.

a kölesdi művelődési ház <sup>mai</sup> magyar képzőművészet cí-  
mű sorozatának bemutatóit eddig nyolcezernél többen tekintették meg  
a kilencedik kiállítást csuhány kálmán grafikus művész nyitotta meg.  
/mti/

--

16.50 rj 18.05  
145 -28 -

bb. 47. würtz ádám kiállítása  
ráb/rj kz hgy 1979. május 11.

a nyári képzőművészeti kiállítássorozat premierjeként würtz ádám  
grafikusművész alkotásaiból nyitottak pénteken kiállítást a komá-  
romi kisgalériában. a művész 25 alkotásával mutatkozott be a határ-  
menti városban. /mti/

--

bb. 48. madárdal koncert magnószalagról - természet - és madárvédel-  
mi fotókiállítás szolnokon

end/rj kz hgy 1979. május 11.

„természetvédelem - madárvédelem”, címmel nyílt fotókiállítás  
pénteken a szolnoki komarov teremben. a magyar madártani egye-  
sület közreműködésével rendezett tárlat érdekessége, hogy a képe-  
ken látható énekes madarak hangját, magnószalagról meg is hall-  
gathatják a látogatók. az érdeklődés nagy, a magnók szinte állan-  
dóan működnek, s így olykor valóságos madárkoncert van a terem-  
ben.

a két hétig nyitva tartó kiállítást a rendezők széles körű  
ismeretterjesztésre is felhasználják. előadást tartanak többek  
között a hortobágyi nemzeti park gazdag élővilágáról, valamint a  
természet- és madárvédelem összehangolásának fontosságáról. /mti/

--

bb. 49. mórincz zsigmond irodalmi est vácott  
bam/be/rj kz hgy 1979. május 11.

mórincz zsigmondra emlékezett pénteken az író születésének 100.  
évfordulója alkalmából váci irodalompartoló lakossága. a mű-  
velődési központban megrendezett irodalmi estet s. hegedüs lász-  
ló, a hazafias népfront országos tanácsának titkára nyitotta meg,  
majd jócsik lajos és czine mihály egyetemi tanár méltatta  
mórincz munkásságát. egyidejűleg megnyílt az író életutját dokumen-  
táló kiállítás is.

/folyt.köv./

16.55 rj 18.05  
420 -29 -

bb. 49. / mórícz zsigmond... 1. folyt./rj

vácott ez év januárjában emlékbizottság alakult, amelyet a híradástechnikai anyagok gyára segített munkájában. a bizottság tagjai, az öntevékeny társadalmi aktivisták felkutaták a helyi mórícz-emlékeket. ezek szerint a városban gyakran megfordult az író. a duna túloldaláról, leányfaluról jött át, hogy bemutatkozó, felolvasó fórumot szervezzen olyan íróknak, költőknek - közöttük gergely sándornak -, akik akkortájt másutt nem jutottak nyilvánossághoz. testvére, zoltán, vácra házasodott. s a városban ma is élnek mórícz-utódok.

vácott és a váci járásban a következő hónapok során több helyütt is bemutatják a mórícz-kiállítást. az iskolákban rendhagyó irodalomórákat tartanak benkő péter és mikó istván színművész részvételével. a nyáron mórícz zsigmond vers- és prózamondó versenyt rendeznek a kisz-fiatalok számára vacott, az általános iskolásoknak pedig ősszel fótton. az író műveit a város és a járás valamennyi könyvtárában kiállítják. /mti/

--

bb. 50. „balatoni szimfónia,, - színes diaképeken

igó/rj kz hgy

1979. május 11.

a mecseki fotóklub alkotóközössége művészi diaelőadást szerkesztett a magyar tengerről, amelyet „balatoni szimfónia,, címmel pénteken mutatták be pécsen. a szerzők - tizenegy fotóművész - kétezer színesdián örökítették meg a tó szépségeit, s ebből a hatalmas anyagból válogatták ki és állították össze a „szimfónia,, képeit. a két „tétéles,, mű első részében a tájegység természeti és építészeti értékei láthatók, második része pedig magát a balatont mutatja be a különböző évszakokban. a képekhez kapcsolódóan irodalmi szemelvények, dalbetétek és zeneszámok idézték fel az előadón a balaton szépségeit. /mti/

--

17.00 rj

18.05

-30 -

bb. 51. a budapesten akkreditált

rj hgy

1979. május 11.

külföldi tudósítók pénteken nógrád megyébe látogattak a külügyminiszterium építési és városfejlesztési miniszterium szervezésében. megtekintették a salgótarjáni öblösüveggyárat, a városban folyó építkezéseket és a hollókői természetvédelmi területet. /mti/

--

bb. 52. a munka és üzemszervezés oktatása - bolgár, csehszlovák, lengyel és magyar egyetemek képviselőinek tanácskozása

bév/st/rj hgy

1979. május 11.

hiányos a szakirodalom az üzem és munkaszervezés oktatásához, gyakran kiforratlan műveket is lefordítanak, az alapvető ismeretanyag nehezen jut el az oktatókhoz és a hallgatókhoz - állapították meg pénteken veszprémben az akadémiai bizottság székházában tartott kerekasztal megbeszélésen, a veszprémi vegyipari egyetem, a keszthelyi agrártudományi egyetem, a győri műszaki és távközlési főiskola, valamint csehszlovákiai, lengyel és bolgár társegyetemek képviselői ültek össze, hogy megvitassák a munka és üzemszervezés oktatásának tapasztalatait, és azt, hogyan hasznosították a tanultakat a pályakezdő fiatal szakemberek. nagy érdeklődés kísérte a veszprémi vegyipari egyetem beszámolóját. hazánkban itt kezdték meg először az önálló vegyipari szervező mérnök képzést. a tananyagot a gyakorlati szakemberek, ipari vezetők bevonásával állították össze. a résztvevők igen célszerűnek tartották a lengyelországban, a katowicei főiskolán alkalmazott módszert. itt a munka- és üzemszervezést három szakaszban oktatják. az első évben ismerkednek meg a mérnökjelöltek a munkapszichológiával, a munkafiziológiával és a szervezés alapjaival. ezt követően üzemi gyakorlatokon ismerkednek a gyakorlatban alkalmazott munkaszervezési módszerekkel, a későbbiek során pedig elsajátítják az üzemszervezés, technológiai, műszaki alapjait. ezeket az ismereteket kilenc féléven át oktatják. az egyes országokból a tanácskozáson résztvevő szakemberek elmondták: mindenütt gondot okoz, az a probléma, hogy a szervező mérnököknek általános ismeretanyagot tanítsanak vagy egyes iparágak specialistáira képezék ki őket. ugyancsak közös gond, hogy miközben az utóbbi években nagyot fejlődött a munka- és üzemszervezés oktatása, ezzel nem tudott minőségileg lépést tartani a szakkönyv kiadás és fordítás. /mti/

--

17.10 rj

18.05

-31 -

14.00

bb. 53. a kisz teljesítette vállalását - négyezer fiatal a paksi atomerőmű építésénél

han/rj hgy

1979. május 11.

a kisz teljesítette ix. kongresszusának azt a határozatát, hogy annyi és olyan képzettségű fiatalot küld paksra, az atomerőmű építéséhez, amennyire és amilyenre szükség lesz - hangoztatták a nehézipari minisztérium ifjúsági bizottságának pénteken megtartott helyszíni ülésén. az atomerőmű építőinek, szerelőinek több mint a fele 30 éven aluli. együttes számuk megközelíti a négyezret, a jövő tavasszal pedig már ötezernél is többen lesznek. e nagyszámú fiatal közül csaknem ezer nehézipari vállalat dolgozója, s ami különösen örvendetes egyetlen egy sincs közöttük olyan, aki nem végezte el az általános iskola 8 osztályát. ez nagyon megkönnyíti a képzésüket, továbbképzésüket.

a bizottság egy felmérés, s a helyszíni tapasztalatok alapján úgy ítélte, hogy kevés helyen dolgoznak, élnek a fiatalok olyan kulturált körülmények között, mint a paksi atomerőmű építésénél. kényelmes, otthonos szállodákban laknak, az új lakótelep gyönyörű új művelődési központja változatos, jó lehetőségeket kínál a szabadidő eltöltésére. a házaspárok elhelyezése, a letelepedni szándékozó fiatalok otthonalapítása viszont itt is sok gondot okoz.

az ifjúsági bizottság ajánlásokat fogadott el az atomerőmű építésében résztvevő vállalatok ifjúságpolitikai feladatainak, tevékenységének összehangolására. mint kiemelték, külön figyelembe kell venni a folyamatos munkarendből adódó sajátos helyzetet, nevezetesen azt, hogy az ilyen munkarendben dolgozó fiataloknak milyen igényei és lehetőségei vannak a művelődésre, a szórakozásra, a politikai és a társadalmi tevékenységre. a bizottság véleménye szerint az ezzel kapcsolatos tapasztalatok országosan általánosíthatók lesznek, mivel a folyamatos munkarend széleskörű kiterjesztése népgazdasági érdek. /mti/

--

17.10 rj

-32 -

1802

bb. 54. palántázzák a szabadföldi paradicsomot és paprikát heves megyében

kov/rj kz hgy

1979. május 11.

az országos ellátási szempontból elsőrendűen fontos heves megyei kertészetekben pénteken általánosan hozzáláttak a szántóföldi palánták kiültetéséhez. a mátraalján és a tarna-mentén mind a paprika-, mind pedig a paradicsom palánták tüzelését megkezdtek. naponta több száz hektáron végeznek e fontos munkával, de még így is körülbelül május végéig eltart a tervezett, több mint hétezer hektár betelepítése. a szakemberek bizakodnak abban, hogy a meleg idő most már tartós lesz, ezért pénteken több helyen az uborka és a főzőtök palántáit is kiültették a szabadba. a zsenge növények természetesen rendszeresen igénylik a csapadékot, s ezért helyenként működnek már az öntözőberendezések is.

a palánták fejlődése, az átlagoshoz képest, megkésett, de a zöldségtermelő gazdaságok vezetői úgy vélekednek, hogy kedvező május esetén egy-két héten belül „utólérik magukat,,. /mti/

--

bb. 55. elkészült a gyömrő-üllői vízmű

bam/rj st hgy

1979. május 11.

a tervezettnél egy évvel korábban és kevesebb költséggel felépült pest megye legkorszerűbb, automatizált vízműve a gyömrő-üllői ivóvíztársulat beruházásában. az új vízművet, amely a két nagyközség mintegy 22 ezer lakosának vezetékessé ivóvíz ellátását teszi lehetővé, pénteken ünnepélyesen felavatták gyömrőn.

az építkezés generálkivitelezője, a pest megyei víz- és csatornamű vállalat és a társvállalatok szakemberei, munkásai több mint 110 kilométer vezetékálózatot, 4 000 köbméternyi tározót építettek. hat mélyfurású kut készült, ezek naponta 1500 köbméter jó vizet tudnak adni. a vízmű és a hálózat a víztársulat tartalékolt pénzből tovább bővíthető. az igények növekedésével újabb kutat furhatnak, s tervezik, hogy a főtvonalak mellett mintegy 12 kilométer hosszúságban ugynevezett párhuzam vezetékeket fektetnek le.

pest megyében a iv. ötéves terv végén a lakosságnak mintegy 54 százaléka részesült vezetékessé ivóvíz ellátásban, a felgyorsult fejlesztések eredményeként 1980 végéig ez az arány 70 százalékra növekszik. /mti/

--

17.45 rj 19.10

-33 -

1802

bb. 56. befejezte munkáját az akadémia közgyűlése - új rendes, levelező és tiszteleti tagokat választottak

t/az/rj pr hgy

1979. május 11.

pénteken az akadémia várbeli kongresszusi termében megtartott zárt ülésével véget ért a magyar tudományos akadémia 139. közgyűlése.

a háromnapos közgyűlés során megvitatták és - a jegyzőkönyvbe foglalt módosításokkal és kiegészítésekkel - elfogadták az akadémia új alapszabályát, amelyet szentágothai jános, elnök és mártia ferenc főtitkár terjesztett a közgyűlés elé. a közgyűlésen - s a megelőző tudományos osztályüléseken - nagyszámban felszólaló akadémikusok megvitatták a tudományos élet időszerű, fontos kérdéseit, számos javaslatot tettek a kutatómunka, a tudományírányítás és szervezés színvonalának további emelésére. az eszmecsere során olyan jelentős kérdésekről esett szó, mint a tudomány szerepe a fontos társadalmi és népgazdasági döntések előkészítésében, a távlati tudományos kutatási terv feladatainak összehangolása a népgazdaság távlati tervével. a közgyűlés határozatba foglalva az akadémiára váró időszerű feladatokat, úgy döntött, hogy tevékenységét az ötéves népgazdasági tervekkel is összehangolja. ezentúl a testületi szervek tisztújítására is - a hagyományos három esztendő helyett - ötévenként kerül sor, összhangban az akadémia főtitkára és helyettesei megbízatásának idejével. a közgyűlés az idén lejáró testületi megbízatásokat 1980-ig - a következő közgyűlésig - meghosszabbította.

a közgyűlés „a tudomány, haladás és az ember”, címmel elhangzott vitaindító előadás és a hozzászólások alapján határozatban hangsúlyozta a tudósok felelősségét, s felkérte az elnökséget, mérlegelje-mérje föl egy, a magyar tudományról szóló törvény megalkotásának lehetőségét.

a magyar tudományos akadémia idei közgyűlésének harmadik napján kiegészítette az elnökséget: az elhunyt friss istván helyére a testület tagjává választotta eörsi gyula akadémikust, majd titkos szavazással megválasztotta az akadémia új rendes, levelező és tiszteleti tagjait. a korábbi levelező tagok közül 29-et rendes taggá, a tudományok doktoraiból 15-öt levelező taggá, és 33 elismert külföldi tudóst tiszteleti taggá választottak.

/folyt.köv./

18.15 rj

-34 -

1820 19.10.18

bb. 56. / befejeződött... 1. folyt./rj

az új rendes tagok:

ádám györgy /élettan, pszichofiziológia/, beck mi-hály /fizikai kémia/, berend t. iván /gazdaságtörténet/, bihari ottó /államjog/, borbély samu /alkalmazott matematika/, császár ákos /topológia, valós függvénytan/, csizmadia ernő /agrárgazdaságtan/, erdős péter /politikai gazdaságtan/, gábor lászló /épületszerkezettan/, gáspár rezső /kvantumkémia és szilárdtestfizika/, harmatta jános /klasszika-filológia/, homoródi lajos /geodézia/, kaszab zoltán /zoológia/, király istván /irodalomtörténet/, klaniczay tiber /irodalomtörténet/, knoll józsef /farmakológia/, lapis károly /kísérletes daganatkutatás/, martos ferenc /bányászat/, mérei gyula /történettudomány/, nemezz ernő /ásványtan/, pálos a. lászló /haematológia/, szabócsi gertrud /biokémia/, szabó kálmán /közgazdaság tudomány/, szabó jános /mérnöki szerkezetek mechanikája/, szent-iványi tamás /állatorvosi járánytan, mikrobiológia/, tamássy istván /kertészeti növénynevelés/, tétényi pál /fizikai kémia/, vámos tiber /automatika, számítástechnika/, zsigmond lászló /történettudomány/.

az új levelező tagok:

csibi sándor /mikrohullámu technika/, hahn istván /történettudomány/, halász béla /neuroendokrinológia/, kapolyi lászló /bányászati rendszerelmélet/, káta imre /számelmélet, számítástudomány/, király tiber /büntetőeljárás jog/, kovács györgy /felszín alatti vizek hidraulikája és hidrodinamikája/, láng istván /agrokémia/, lovas istván /megfizika/, lovász lászló /kombinatorika/, nász istván /mikrobiológia, virológia/, pástor emil /idegsebészet/, prékopa andrás /operációkutatás/, szabó árpád /ókor matematika történet/, tóth dezső /irodalomtörténet/.

az új tiszteleti tagok:

viktor amazaspovics ambarcumjan /szovjetunió, asztrofizika/, marc ancel /franciaország, jogtudomány/, thomas balogh /anglia, közgazdaság tudomány/, jean bernard /franciaország, orvostudomány/, nyikolaj nyikolajevics bogoljubov /szovjetunió, fizika/, alekszander jevszejevics braunstein /szovjetunió, biológiai tudomány/, mihail petrovics csamakov /szovjetunió, orvostudomány/, paul adrien maurice dirac /anglia, fizika/, julius fink /ausztria, geológia/, paul r. halmos /usa, matematika/, eric hobsbawn /anglia, gazdaság- és társadalomtörténet/, otto kahn-freund /anglia, munkajog/, nicholas kaldor /anglia, közgazdaságtudomány/, tiber kolbenheyer /csehszlovákia, geofizika/, gunther kohlmeier /ndk/, közgazdaságtudomány/, vladimir mihajlovics kudrjavcev /szovjetunió, jogtudomány/, ivan sztyepanovics melehov /szovjetunió, erdőművelés/, roland mortier /belgium, összehasonlító irodalomtörténet/, jean perrot /franciaország, finnugor és magyar nyelvészet/, bernard pullman /franciaország, biofizika/, /folyt.köv./

18.30 rj

:

-35 -

1820 19.10.18

bb. 56. / befejeződött... 2. folyt./rj

samuel mitja rapoport /ndk, biológiai tudomány/, aurelien sauvageot /franciaország, ural-altáji nyelvek/, alekszander jefimovics seindlin /szovjetunió, energetika/, robert shackleton /anglia, összehasonlító irodalomtörténet/, wilhelm simon /svájc, kémiai tudományok/, dénes sinor /usa, orientalisztika/, f. louis stumpers /hollandia, elektronika/, alekszander vasziljevics szidorenko /szovjetunió, bányászati tudományok/, ho ton trinh /vietnami szocialista köztársaság, irodalomtudomány/, andrej nyikolajevics tyihonov /szovjetunió, matematika/, petr petrovics vavilov /szovjetunió, növénynevelés/, jacques voisine /franciaország, összehasonlító irodalomtörténet/, jevgenyij mihajlovics zszukov /szovjetunió, történettudomány/,

a tanácskozás végzetével szentágothai jános akadémikus az mta elnöke a magyar távirati iroda munkatársának kérésére összegezte a közgyűlés tapasztalatait.

- három évi intenzív előkészítő munka lezárásaként fogadta el közgyűlésünk az akadémia új alapszabályzatát. - az 1970-es régi alapszabályok már nem feleltek meg a követelményeknek, nem biztosítottak kellő keretet az országosan irányító, összefogó tudományos munkának. az egyre bonyolultabb nemzetközi helyzet, a gazdasági kapcsolatok változásai, hazai teendőink s a tudomány robbanásszerű fejlődése egyaránt megköveteli, hogy az ország legmagasabb szintű tudományos testülete, az akadémia ne csak a saját körébe tartozó, az összkutatásnak mintegy tíz százalékát jelentő tevékenységről adjon elemző kritikai véleményt. ellenkezőleg felelősséggel fogja át, irányítsa az egész kutatói munkát. az elnöki tanács 1979. évi vi. számú törvényerejű rendelete alapján elfogadott új alapszabály már a megnövekedett feladatokhoz igazítja az mta felépítését, munkamódszerét. ennek megfelelően a vitából is kicsendült a felismerés: a tudományos osztályok, bizottságok, albizottságok és az akadémiai szakigazgatás együttműködését még inkább gyümölcsözővé kell tennünk. hasonlóak a teendők az mta, valamint más országos főhatóságok szervek kapcsolatainak fejlesztésében.

- a közgyűlésen megfogalmazódott egy javaslat: célszerű lenne a távolabbi jövőben megalkotni a magyar tudomány törvényét. nem akarok egy ilyen távolabbi lehetőség elébe vágni - az elnökség majd napirendre tűzi az indítvány megvitatását -, de elképzelhetőnek tartom, hogy az országgyűlés egyszer majd részletesen foglalkozzon a tudomány modern igényeivel, helyzetével, rendszerével.  
/folyt.köv./

18.38 rj

-36 -

18.40

19.10

bb. 56. / befejeződött... 3. folyt./rj

mindjárt hozzá kell tennem, hogy azért a jelenlegi szabályozás is megfelelő keretet ad tudományos életünk egyik legfontosabb teendőjének elvégzéséhez, a kutatások eredményeinek gyakorlati alkalmazásához. jogos, érthető a tudósok munkáját övező társadalmi várakozás, ám némiképp óvatosságra is kell intenünk: a tudományos eredmény eléréséhez felhasznált összeg 10-50 szeresébe kerül az ipari, mezőgazdasági hasznosítás. egy nagyon fejlett, gazdag ország tehát viszonylag gyorsan, könnyen viheti át a tudományos műhelyekbe kimunkált vívmányokat a termelésbe, a mindennapi életbe. véleményem szerint magyarországnak a nemzetközi együttműködésben, mindenekelőtt a kgt-ben rejlő lehetőségek még jobb kiaknázásában kell keresnie a megoldást. a szocialista országoknak kölcsönös érdeke, hogy az együttes tudományos kutatómunka eredményeit abban az államban váltsák át üzemre, gyárra, új termékekre, amelyben ehhez a legkedvezőbbek az ipari, mezőgazdasági, technikai lehetőségek.

- az akadémia működési alapját képező elnöki tanácsi törvényerejű rendelet és a most elfogadott alapszabály is - már a kutatások tervezése és előkészítése időszakában - a perspektivikus témák támogatására ösztönöz. nem arról van szó, hogy az akadémia tudósai egy-egy gyári megoldáson törjék a fejüket, hiszen erre ott vannak az ipari vállalati kutatóintézetek. de az mta-nak és más alap kutatásban érdekelt szervek is nagyon fontos feladata, hogy a tudományos munkát olyan „vágányra” terelje, amelynek végén az ipari fogadó és továbbfejlesztő készség állomása fellelhető. a tudományos kutatások, valamint népgazdasági lehetőségeink jó összhangjára jellemző példa, követendő gyakorlat a számítástechnika, a számítógépesítés kapcsolódása a szerszámgépiparral. hasonló képpen eredményes együttműködés folyik a gyógyszeriparban.

- az eddigiekből is egyértelműen levonható az a következtetés -, s erről a vitában felszólalók szinte kivétel nélkül említést tettek - hogy a tudósoknak egyénileg is nagy a felelőssége. sohasem téveszthetik szem elől a célt, az emberiséget szolgáló munka elsődlegességét. gondolniuk kell a kutatások, például az eleinte némiképp eltulzott genetikai kísérletek kétségtelen veszélyeire. kötelességük a közvéleménynek az ország vezetésének tájékoztatása kutatási eredményeik hasznosítási lehetőségeiről, figyelmeztetve a kedvezőtlen következményekre, például a környezeti ártalmakra. ebben a szellemben vár továbbra is mindannyiunkra a közvélemény legszélesebb tájékoztatása, felvilágosítása olyan kérdésekben, mint amilyen a nemzetközi méretű fegyverkezés, vagy a környezetrombolás következménye - mondotta befejezésül szentágothai jános. /mti/

--

18.48 rj 20.30

-37 -

10.45

bb.57. a finn tudomány napjai magyarországon - tudósküldöttség érkezett budapestre

t ma/z/pr/ok hgy

1979. május 11.

finn tudósok küldöttsége érkezett pénteken budapestre, helge gyllenbergnek, a finn akadémia elnökének vezetésével. a nagyszámú küldöttség tagja - többek között - e. itkonen, r. nevanlinna és k. vilkuna akadémikus, az mta tiszteleti tagjai.

a finn tudományos delegációt a ferihegyei repülőtéren római rudolf, a kulturális kapcsolatok intézetének elnöke, láng istván, a magyar tudományos akadémia főtitkárhelyett és papp aszló az országos műszaki fejlesztési bizottság elnökhelyettese köszöntötte. jelen volt kaarlo yrjö-koskinen, a finn köztársaság budapesti nagykövete.

x x x

a magyar- finn barátság jegyében, s a két évvel ezelőtt aláírt magyar- finn akadémiai tudományos együttműködési megállapodás keretében rendezik meg budapestben május 11-18- között a „finn tudomány napjai”, rendezvénysorozatát. a két ország baráti kapcsolatát erősítő közös kutatásokat, az információk cseréjét ezuttal közvetlen találkozók követik. május 14-én az mta roosevelt-téri székében plenáris ülésen találkoznak a finn tudományos élet reprezentánsai a magyar tudósokkal. a tanácskozás résztvevői római rudolfnak, mártia ferencnek az mta főtitkárának, helge gyllenbergnek és heikki kallio, a finn akadémia igazgatójának előadásában a kétoldalú kulturális és tudományos kapcsolatokról, valamint a finn tudománypolitika és tudománykutatás szervezés rendszeréről kapnak átfogó képet. május 15-én szekcióülésekkel folytatódik a finn tudomány napjai rendezvénysorozat. a tanácskozás résztvevői véleményt cserélnek a közgazdaságtan, a számítógépes ekg diagnosztika, az élelmiszertechnológia, a geodézia és geofizika, az immunológia, a lézerefizika és az irodalom kutatási eredményeiről. a szekcióüléseket május 17-én záró plenáris tanácskozás követi, összegezve a két tudományos akadémia képviselőinek egyhetes együttes munkáját./mti/

---

18.50/-ok

10.30

- 38 -

bb.60. az amerikai külügyminisztérium küldöttségének látogatása

gg/pr/ok hgy

1979. május 11.

május 9-11. között budapestten tartózkodott az amerikai külügyminisztérium küldöttsége matthew nimetz tanácsos vezetésével. nimetz tanácsos konzultációt folytatott nagy jános külügyminiszter helyettesével a magyar-amerikai kapcsolatokról és nemzetközi kérdésekről, különös tekintettel az európai biztonságra és együttműködésre.

nimetz tanácsost fogadta puja frigyos külügyminiszter is./mti/

---

bb.61. időjárásjelentés

z/ok hgy

1979. május 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. május 11-én este:

évszaknak megfelelő idő

-----

időnként megnövekszik a felhőzet, a dunántúlon néhány helyen kisebb eső lehet. az északnyugati, északi szél több helyen megélénkül, majd délnyugatra fordul. a hőmérséklet holnap kora délután 20 fok körül lesz./mti/

---

bb. 62. ndk zenei napok - konferencia, operaelőadás, hangverseny budapestben

t/mir/gg/rj hgy

1979. május 11.

az ndk zenei napok eseményeként pénteken három rendezvény is volt a fővárosban.

a magyar zeneművészek szövetségének tagjai a vörösmarty téri kulturpalotában, ndk-beli zeneszerzők és zenetudósok részvételével vitatták meg a két ország kortárs zenei életének időszerű kérdéseit, továbbá a két szövetség együttműködése továbbfejlesztésének feladatait. a vitában a többi között részt vett ernst hermann meyer professzor, zeneszerző, az ndk zeneszerző- és zenetudós szövetségének elnöke is.

az állami operaházban és a zeneakadémián pedig ndk-beli vendégművészeknek tapsolt a közönség. az operaház társulata a berlini deutsche staatsoper két kiváló magánénekesének - ingeborg zobelnek és fred teschlernek - vendégfellépésével adta elő wagner „walkür”, -jét: a két énekművész brünnhilde, illetve wotan szerepét énekelte. a zeneakadémia kistermében manfred schierzer hegedüestjén beethoven szonátákat hallott a közönség.

/folyt.köv./

19.15 rj

-40-

bb.60. az amerikai külügyminiszterium küldöttségének látogatása

gg/pr/ok hgy

1979. május 11.

május 9-11. között budapesten tartózkodott az amerikai külügyminiszterium küldöttsége matthew nimetz tanácsos vezetésével. nimetz tanácsos konzultációt folytatott nagy jános külügyminiszter helyettessel a magyar-amerikai kapcsolatokról és nemzetközi kérdésekről, különös tekintettel az európai biztonságra és együttműködésre.

nimetz tanácsost fogadta puja frigyos külügyminiszter  
is./mti/

---

bb.61. időjárásjelentés

z/ok hgy

1979. május 11.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. május 11-én este:

évszaknak megfelelő idő  
-----

időnként megnövekszik a felhőzet, a dunántúlon néhány helyen kisebb eső lehet. az északnyugati, északi szél több helyen megélénkül, majd délnyugatra fordul. a hőmérséklet holnap kora délután 20 fok körül lesz./mti/

---

bb. 62. ndk zenei napok - konferencia, operaelőadás, hangverseny budapesten

t/mir/gg/rj hgy

1979. május 11.

az ndk zenei napok eseményeként pénteken három rendezvény is volt a fővárosban.

a magyar zeneművészek szövetségének tagjai a vörösmarty téri kulturpalotában, ndk-beli zeneszerzők és zenetudósok részvételével vitatták meg a két ország kortárs zenei életének időszaki kérdéseit, továbbá a két szövetség együttműködése továbbfejlesztésének feladatait. a vitában a többi között részt vett ernst hermann meyer professzor, zeneszerző, az ndk zeneszerző- és zenetudós szövetségének elnöke is.

az állami operaházban és a zeneakadémián pedig ndk-beli vendégművészeknek tapsolt a közönség. az operaház társulata a berlini deutsche staatsoper két kiváló magánénekesének - ingeborg zobelnek és fred teschlernek - vendégfelléptével adta elő wagner „walkür”-jét: a két énekművész brünnhilde, illetve wotan szerepét énekelte. a zeneakadémia kistermében manfred schierzer hegedüestjén beethoven szonátákat hallott a közönség.

/folyt.köv./  
19.15 rj

-40-

bb. 62. / ndk zenei napok... 1. folyt./rj

a rendezvénysorozat eseményeként szombaton a lipcsei gewandhaus zenekar - kurt masur vezényletével - a zenekadémia nagytermében ismétli meg május 7.-i, erkel színházi nyitóhangversenyének programját, a zeneakadémia kistermében hermann hahner, a berlini hanns eisler zeneművészeti főiskola tanárának dalestjét hallhatják az érdeklődők. a további, az eseménysorozathoz kapcsolódó rendezvényeken pedig ndk-beli zeneszerzők műveiből tartanak hangversenyeket a többi között vácott és a pécsi liszt-teremben is. /mti/

-. -

bb.63. bolgár pártmunkásküldöttség

mi/pr/ok hgy

1979. május 11.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására május 7-11 között látogatást tett hazánkban a bolgár kommunista párt központi bizottságának pártmunkásküldöttsége, ivan milusevvel, a kb tudományos és oktatási osztályának helyette vezetőjével az élen. tanulmányozta az oktatás, a tudományos kutatás és műszaki fejlesztés kérdéseit, a küldöttséget, amely megbeszéléseket folytatott kornidesz mihálllyal, a kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetőjével, fogadta győri imre, a központi bizottság titkára./mti/

-. -

20.20/-ok

20<sup>45</sup><sub>0</sub>

- 41 -

bb. 64. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától zárásig

rj hgy

1979. május 11.

25. a nim vezetőinek értekezlete
26. a mém közleménye
27. jan kulakowski
28. magyar-portugál tárgyalások
29. „filmstudio”, a kórházban
30. együttes titkársági ülést tartott a szot és a vasas
31. az aknamélyítők munkájáról /6. sz. jav./
32. egy tsz termőföldjével fogatkozott pécs határa
33. szibériai tudósküldöttség /7. jav./
34. kőszegi tévészemle
35. méhes lajos fogadta
36. a szivgyógyászok kongresszusa
37. németh károly fogadta a vietnami küldöttséget
38. megbízólevél átadás
39. magyar-osztrák rádiós egyezmény
40. dr. szijártó károly legfőbb ügyész
41. kiváló a sárisápi új élet termelészövetkezet / fock jenő
42. nemzetközi gyermekév- bábkiállítás
43. az eredeti helyszín moszkvában
44. a határeseményeket kivizsgáló
45. kováts mihály emlékkiállítás karcagon
46. gacs gábor és konyorcsik jános tárlata /8. jav./
47. würtz ádám kiállítása
48. madárvédelmi fotókiállítás szolnokon
49. móríc zsigmond irodalmi est vácoott
50. „balatoni szimfónia”, - színes diaképeken
51. a budapesten akkreditált
52. a munka és üzemszervezés oktatása
53. a kisz teljesítette vállalását
54. palántáznak heves megyében
55. elkészült a gyömrő-üllői vízmű
56. befejezte munkáját az akadémia közgyűlése /9. jav./
57. a finn tudomány napjai magyarországon /10. jav./
58. a lilíomfi szegeden
59. bulgakov bemutató kaposváron /11. jav./
60. az amerikai külügyminisztérium küldöttségének látogatása
61. időjárásjelentés
62. ndk zenei napok
63. bolgár pártmunkás küldöttség
64. hírjegyzék

/mti/

-.-

- v é g e -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: dosztányi imre és halasi györgy  
21.15 rj -42 -

2130

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

s z o m b a t

bb. 1. gyártástechnológia a kozmoszban - az űrlaboratóriumok tudományos programja - a magyar kutatók is hasznosítják

1/kg/rj pp hgy

1979. május 12.

a szovjet űrkutatás eredményei a kgst-országok közötti műszaki-tudományos megállapodások alapján a tagországok tudományos intézetei számára is hozzáférhetőek. a magyar kutatóhelyek most állítják össze azt a tudományos vizsgálatokkal kapcsolatos kérdéscsoportot, amely a hazai fizikai, kémiai alapkutatásokhoz nyújthat segítséget. ezeket a kérdéseket rövidesen elküldik a szovjet űrkutatási központba.

a kérdések többsége az űrben végzett kísérletekre vonatkozik, ezek azért fontosak a kutatók számára, mert az űrhajók laboratóriumában olyan technológiai folyamatok végezhetőek el, amelyekre a földi körülmények között a gravitáció rabságában nincs lehetőség. ezek a tudományos munkák hasznos támpontul szolgálnak egyebek mellett a különféle alapkutatásokhoz, újabb törvényszerűségek megismeréséhez. ezekről a világűrben végzett kísérletekről adott tájékoztatást paizt józsef fizikus, a magyar tudományos akadémia központi fizikai kutató intézetének helyettes osztályvezetője.

/folyt.köv./

-1-